

全国农业劳动模范董永勤 从“没下过地的小白” 到“种瓜得瓜的行家”

“刚开始种植哈密瓜，我也是个小白。但我边种植哈密瓜边自学种植、管理技术。经过几年的摸索，我不仅成为村里的种植行家，也成为带领村民致富路上的‘领头雁’。”10月9日在三亚举办的第六届全国农民教育培训发展论坛上，全国农业农村劳动模范、三亚市天涯区梅村村党委书记董永勤作为三亚优秀农民代表，动情讲述了他从零种植经验的“门外汉”到远近闻名的哈密瓜、百香果“种植行家”，并带领村民种植热带水果致富的精彩故事，引来与会者的热烈掌声。

□南国都市报记者 利声富 文/图



董永勤种植的哈密瓜。



董永勤查看瓜苗生长情况。

董永勤是土生土长的梅村村人，1991年从学校毕业后，他也憧憬城里多彩的生活，心里也下过决心，要走出贫穷的梅村村，闯出一片新天地。

特别是看到周边村庄通过发展热带高效农业，村民均过上好日子，而梅村村的村民还守着得天独厚的自然资源和便捷的区位优势，仍过着并不富裕的生活，董永勤心中倍感酸楚。

几经纠结，深思熟虑后，董永勤毅然放弃前往大城市发展的机遇，决定留在本村，他想改变家乡。

要想带动村民致富，只有自己先富起来，才能起到带头作用。经过多次市场调研后，董永勤发现种植哈密瓜市场潜力非常大，再加上梅村村毗邻机场、高速公路，交通非常便利。于是，他决定在自家十多亩地种植哈密瓜。

“你都没下过地，行吗？”“我们村从来没有人种过哈密瓜，可以吗？”当董永勤开始整地种植哈密瓜时，面对村民的疑惑，他始终笑着回答：“其他村能种，我们村为

什么不能？”

种植哈密瓜可是门技术活，不掌握技术是种不出瓜来的。从未种过哈密瓜的董永勤初期遇到不少困难，但他并不气馁。为提高种植技术，他这个种瓜“门外汉”自己买书学习理论知识，经常拜访老瓜农取经，还前往外地学习技术和管理经验。

正是因为这股钻劲儿，董永勤第一年种植的十几亩哈密瓜就带来十多万元的收益。此后几年，董永勤种植的哈密瓜一年比一年丰收，让他坚信这是一条可行的致富之路。

种植哈密瓜，喜获丰收，让董永勤一家过上好日子，他心里非常高兴。但他心里又非常难受，因为受生产技术等因素影响，村里还有不少村民没有摆脱贫困。为带动更多村民增收致富，董永勤带领村民一起种植哈密瓜。

经过几年摸索，董永勤积累了丰富的哈密瓜经验，成了“瓜百科”。因此，许多村民遇到问题，都会找董永勤帮忙。久而久之，董永勤就成村民种植哈密瓜的技术

顾问。无论是在瓜地里忙碌，还是在家休息，只要村民打来电话，董永勤都会及时解答，有时还到现场指导，将自己掌握的栽培和管理技术无私地传授给村民。

事实上，有一段时间，董永勤带领村民种植哈密瓜时，也遇到不少困难和挑战。技术不过关、管理不到位、市场销路不畅等问题接踵而至。但困境并未让董永勤退缩，反而激发了他探索创新的勇气。为让村民学习先进的种植技术和管理经验，董永勤邀请农业专家来村里进行技术培训。

同时，董永勤还成立合作社，实现农资的统一采购和产品统一销售，既降低生产成本，又提高市场竞争力。此外，他们还积极拓展销售渠道，利用电商平台、直播带货等方式，让梅村村的哈密瓜走出乡村，走向全国。

“经过几年的努力，我们的哈密瓜种植产业取得显著成效。不仅产量逐年提高，而且品质也得到市场的广泛认可。除畅销国内各大城市外，还出口到加拿大、澳大利亚、缅甸、越南等多个国家。”董永勤自豪地介绍梅村村取得的成绩。

种植哈密瓜让梅村村的村民尝到甜头。在带领村民种植哈密瓜的同时，董永勤还根据村里的实际情况，因地制宜发展槟榔、芒果、火龙果、百香果等产业，逐步构建了一个专业化、组织化、规模化和社会化的农业经营体系。哈密瓜1100多亩、芒果18000多亩、槟榔500多亩、火龙果380亩……这是2013年以来，董永勤带领村民种植的农作物。随着成果丰收，村民的钱包越来越鼓，生活也越来越好。

城事播报

“问政海南”开通 电商平台禁塑违规投诉通道

南国都市报10月12日讯(记者 谭琦)10月12日，海南省商务厅、海南省生态环境厅、海南省市场监督管理局、海南省邮政管理局共同启动“2024年海南省电商平台禁塑宣传季”。当天，新海南客户端、南海网客户端、南海网“问政海南”平台同步开通电商平台禁塑违规投诉通道，市民可通过“问政海南”，留言投诉向海南销售一次性不可降解塑料制品的电商平台商家。

自2020年12月1日起，海南进入禁塑时代。海南是全国第一个通过地方立法推行禁塑的省份。四年来，海南各级商务主管部门通过出台电商禁塑若干措施、与企业签订禁塑承诺书、组织线上巡查、建立清单管理机制等工作，降低省外电商平台企业向海南销售违规塑料制品的数量。

为持续加强电商平台禁塑力度，保护生态环境。市民可以扫码登录“问

政海南”平台，也可通过新海南客户端、南海网客户端的“问政”入口，或南海网首页“问政海南”栏目，点击“电商禁塑违规投诉”留言专区，按照页面提示上传电商平台入驻商户向海南销售一次性不可降解塑料制品的企业名称、违规行为、佐证图片等信息，即可完成投诉。

此外，还可以通过以下渠道反映关于电商平台禁塑违规的情况：

渠道一：新海南客户端、南海网客户端进入“问政”频道，点击“电商禁塑违规投诉”即可举报；

渠道二：进入南海网(<http://www.hinews.cn/>)“问政海南”栏目，点击“电商禁塑违规投诉”即可举报；

渠道三：拨打966123热线反映。



投诉请扫码

洋浦这个项目 将填补海南行业空白

当前，海南迪生源年产18万吨次氯酸钠及配套环保水处理剂生产项目有序推进，预计明年年底建成，建成达产后将填补海南本地无次氯酸钠生产企业的空白。

10月9日，在年产18万吨次氯酸钠及配套环保水处理剂生产项目现场，多台大型机械正在开挖土石方，为施工队进场施工做好准备。该项目位于洋浦化工园区，总投资1.95亿元，建设年产18万吨次氯酸钠溶液生产装置、年产10万吨聚合氯化铝环保水处理剂生产装置及公用工程等相关配套辅助生产设施。

海南迪生源环保科技有限公司董事长助理何秀利表示，洋浦是海南工业重镇，同时又有非常利好的政策和港口便利条件，非常适合企业发展。



项目效果图。

据了解，次氯酸钠是一种强氧化性杀菌剂，在污水处理中广泛应用。目前，海南本地无相关生产厂家，下游企业需要的次氯酸钠主要由广东、广西经海运而来，成本较高。年产18万吨次氯酸钠项目建成后，可填补海南行业空白，满足市场需求。

洋浦政务 海南号 66810002 扫码入驻 欢迎入驻南海网客户端“海南号”